PYTHON NUMPY KUTUPHANESI NOTLARI (kaynak: onuraltuntas.net)

Numpy bir python kitlphanesidir. Bu kiitliphane matematiksel islemler yaparak veri islemleri gercek-

lestirir.

numpy kiitiiphanesi np kisaltma adiyla asagidaki gibi eklenir:

import numpy as np

Dizi (array) olusturma:
dizi=np.array([1, 2,3, 4,5, 6])
dizi

Output: [1 2 3 4 5 6]

Dizinin veri tipini 6grenme: Yukaridaki dizinin tipi numpy veri tiplerinden ndarray tipindedir. Python’da

oldugu gibi numpy kittiphanesinin de kendine 6zgi veri tipleri vardir. ndarray bunlardan biridir.

type(dizi)
Output: numpy.ndarray

Dizi icindeki verilerin tipini 6grenme: Yukaridaki dizinin icindeki veriler int32 veri tipindedir.

dizi.dtype
Output: dtype('int32')

Numpy icindeki verilerin tipi en genis anlamda tanimlanir: Ornegin dizinin icinde hem tam sayi hem
de float tiirl sayi varsa bu durumda dtype degeri float olarak belirlenir. Clinki float veri tiri tam sayi-
lari da kapsar. Kisacasi NumPy dizileri, bellek verimliligi ve performans nedeniyle homojen veri tipleri

gerektirir bu nedenle bir dizi igin sadece tek bir veri tipi tanimlanir. Ornek:

dizi=np.array([1, 1.5, 2, 2.5, 3, 3.5, 4] )

dizi.dtype
Output: dtype ('float64')

Soru: float64 ve int32 ne anlama gelmektedir?

Cevap: float64 veri tipi, 64 bit uzunlugunda bir ondalik say! veri tipidir. 64 bit uzunlugunda oldugu icin,
bu veri tipi 2764 farkli sayiyi temsil edebilir. Bu sayilarin araligi, yaklasik olarak -1.8 x 107308 ile 1.8 x

107308 arasindadir. Bu, float64 veri tipinin, oldukc¢a bliyiik veya kiiciik ondalik sayilari veya ¢ok hassas
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ondalik sayilari temsil etmek icin yeterince bilylk bir araliga sahip oldugu anlamina gelir. 64 bit uzun-
lugunda oldugu icin, float64 veri tipi, daha kii¢clik boyutlu float veri tiplerine gére daha fazla bellek
kullanir. Ancak, daha biyiik boyutlu ondalik sayilari daha dogru bir sekilde temsil edebildigi icin, bazi
uygulamalarda daha uygun bir secim olabilir. Ornegin, bilimsel hesaplamalarda veya finansal uygula-
malarda, float64 veri tipi daha dogru sonuglar vermek icin tercih edilebilir. Ayni sekilde int32’de 32 bit

uzunlugunda bir tam sayi veri tipidir.

Soru: Numpy kiitiiphanesi genel olarak hangi veri tiplerini destekler?
Cevap: NumPy kittphanesi bircok farkli veri tipini destekler. Bunlar:

1. int8,intl6, int32, int64: isaretli tam sayilar

2. uint8, uintl16, uint32, uint64: isaretsiz tam sayilar

3. floatls, float32, float64, float128: kayan nokta sayilari

4. complex64, complex128, complex256: karmasik sayilar

5. bool: boolean degerler

6. object: Python nesneleri icin referanslar

7. string_: sabit uzunluklu karakter dizileri igin veri tipi

Ayrica, kullanicinin 6zellestirilmis veri tipleri tanimlamasina da izin veren bir dtype sinifi vardir. Bu,
NumPy'nin genisletilebilirligini artirir ve 6zellikle 6zel veri tipleri gerektiren uygulamalarda faydali ola-

bilir.

Soru: Ozellestirilmis veri tiplerine 6rnek olarak ne verilebilir?

Cevap: NumPy'deki 6zellestirilmis veri tipleri, 6zellikle 6zel veri tirleri gerektiren bilimsel hesaplama
ve veri isleme uygulamalari igin oldukga faydalidir. Ozellestirilmis veri tipleri, ndarray nesnelerinde sak-
lanabilen 6gelerin veri tipini belirleyen dtype sinifinin alt siniflaridir. Bazi 6rnekler asagida verilmistir:
Goriinti isleme: Renkli gorintiiler, piksel degerleri R (Kirmizi), G (Yesil) ve B (Mavi) kanallarinda sakla-
nir. Her piksel, 8 bitlik (0-255 araliginda) bir tamsayi veya 0 ile 1 arasinda bir kayan noktali sayi olarak
kodlanabilir. Bu nedenle, NumPy'de 6zel olarak tanimlanmis bir dtype sinifi, 6rnegin "RGBImage"

adinda, 3 kanalin her biri icin farkh bir veri tipi kullanarak gorintilerin saklanmasina izin verebilir.
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Finansal veri isleme: Finansal piyasalarda, 6zellikle opsiyon fiyatlamada, karmasik matematiksel mo-
deller kullanilir. Bu modeller, matris hesaplamalarinda kullanilmak {izere ézel veri tipleri gerektirir. Or-
negin, bir dtype sinifi, 6zel bir karmasik say!i veri tipi ve bir dizi finansal islemin 6zelliklerini saklayan bir

yapisal veri tipi (record type) icerebilir.

Bilimsel hesaplama: Bazi bilimsel hesaplamalar, 6zel matris tiirleri igin &zel veri tipleri gerektirir. Orne-
gin, bir "SparseMatrix" adli 6zel bir matris tird, matrisin biylk bir cogunlugunun sifir oldugu durum-

larda kullanilir. Bu matrisler, bellek kullanimini azaltmak igin 6zel bir veri tipi kullanarak saklanabilir.

Bu ornekler, ozellestirilmis dtype siniflarinin kullanimina dérnek olarak gosterilebilir. NumPy, 6zellesti-
rilmis veri tiplerinin tanimlanmasi ve kullaniimasi igin gelismis bir destek sunar ve kullanicilarin kendi

Ozel veri tiplerini tanimlamasina ve uygulamalarinda kullanmasina olanak tanir.

Soru: uint32 ne anlama gelmektedir?

Cevap: uint32, 32 bit uzunlugunda, isaretli olmayan tam sayilarin tutuldugu bir veri tipidir. "uint" ki-
saltmasi, "unsigned integer" anlamina gelir ve isaretli olmayan tam sayilari ifade eder. isaretli olmayan
bir veri tipi, negatif veya pozitif olabilecek herhangi bir sayi degerini ifade edebilen bir tamsayidir, an-
cak isaret bilgisi olarak kullanilmaz. uint32, 0 ile (2232)-1 arasindaki tam sayi degerlerini depolayabilir,
yani 0'dan en fazla 4.294.967.295'e kadar olan tamsayilari temsil edebilir. uint32, 6zellikle diisik sevi-
yeli bilgisayar programlamasi gibi uygulamalarda siklikla kullanilir. Ornegin, énbellek adresleri, bellek
boyutlari ve ag protokolleri gibi yerlerde uint32 veri tipi kullanilabilir. NumPy'da, uint32 veri tipi,

np.uint32 olarak ifade edilir ve NumPy dizilerinde kullanilabilir.

Soru: isaretli olmayan tam say1 ne demektir?

Cevap: isaretli olmayan bir tamsayi, negatif veya pozitif olabilecek herhangi bir sayi degerini ifade ede-
bilen bir tamsayidir, ancak isaret bilgisi olarak kullanilmaz. Bu, isaretli veri tiplerinin aksine, bir sayinin
pozitif mi yoksa negatif mi oldugunu belirtmek icin ayrilmis bir biti olmadigi anlamina gelir. Ornegin, 8
bitlik bir isaretli veri tipinde, ilk bit genellikle isaret biti olarak kullanilir ve bu bit, sayinin pozitif miyoksa
negatif mi oldugunu belirler. isaretli bir veri tipi, -128 ile 127 arasindaki tam sayilari temsil edebilir,
ancak isaretli olmayan bir 8 bitlik tamsayi veri tipi, 0 ile 255 arasindaki tam sayilari temsil edebilir.
isaretli olmayan veri tipleri genellikle, sayilarin isareti ile ilgilenmeyen veya isaret bilgisi gerektirmeyen
uygulamalarda kullanilir. Bu uygulamalar arasinda, 6zellikle mikrodenetleyiciler, donanim yazilimlari,

ag protokolleri ve veri sikistirma algoritmalari yer alir.
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Soru: Bir NumPy dizisi iginde string veri tiirleri nasil kullanilir?

Cevap: Bir NumPy dizisi iginde stringler de olabilir. NumPy, dizi elemanlari igin farkh veri tipleri saglar
ve string veri tipleri de bunlardan biridir. NumPy dizilerinde string veri tipleri, 'S' veya 'U' karakterleriyle
tanimlanir. 'S' tipi veri tipleri, byte dizileri igindir. 'S10' gibi bir veri tipi, her elemanin en fazla 10 byte
uzunlugunda bir byte dizisi oldugunu belirtir. Ornegin, "hello" kelimesi 'S5' tipinde bir dizi elemanidir.
'U' tipi veri tipleri, Unicode karakter dizileri igindir. 'U10' gibi bir veri tipi, her elemanin en fazla 10
karakter uzunlugunda bir Unicode karakter dizisi oldugunu belirtir. Ornegin, "Merhaba" kelimesi 'U7"
tipinde bir dizi elemanidir. NumPy dizilerinde string veri tipleri, gesitli uygulamalarda kullanilir. Orne-
gin, metin verileri, dosya adlari, etiketler ve sinif adlari gibi veriler string veri tipleri kullanilarak depo-

lanabilir.

Soru: Bir numpy dizisi iginde hem sayi hem de string veri tiirleri olabilir mi? Bu durumda dtype olarak

ne tiir veri tanimlanmasi yapilmasi gerekir?

Cevap: Bir NumPy dizisi icinde hem sayilar hem de stringler bulunabilir. Ancak, bu tiir bir dizi olustur-
mak pek dnerilmez, ¢linki dizinin elemanlarindaki veri tlrleri ayni olmalidir ve bu nedenle tamsayi ve
stringleri ayni dizi icinde birlestirmek, bu kurala aykiridir. Ornegin, asagidaki gibi bir dizi tanimlamaya

¢ahistigimizda bir hata aliriz:

import numpy as np

arr = np.array([1, 'hello’, 2, 'world'])

Bu kod, TypeError hatasi verir ¢link( dizi icindeki 6gelerin veri tlrleri farkhdir. Eger yine de tamsayilar
ve stringler iceren bir NumPy dizisi olusturmaniz gerekiyorsa, her bir elemani string veri tipinde sakla-
yabilirsiniz. Bunu yapmak i¢in, NumPy dizisini olustururken dtype parametresini 'U' (Unicode string)
olarak tanimlayabilirsiniz.

Ornegin:

import numpy as np

arr =np.array(['1’, 'hello’, '2', 'world'], dtype="U")

Bu dizi, elemanlarin hepsini string olarak tutar, ancak sayisal degerler de hala bu dizide saklanabilir ve

gerektiginde string olarak donistirilebilir.
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Dizi icindeki verilerin tipini belirleme: Dizi icindeki verilerin tipini asagidaki gibi dnceden belirleyebili-
riz.

dizi=np.array([1,2, 3, 4, 5, 6], dtype=float)

dizi

Output: [1. 2. 3. 4. 5. 6.]

iki boyutlu bir dizi olusturma:

dizi=np.array([ [1, 2, 3], [4, 5, 6] ])
dizi
Output:

[[1 2 3]
[4 5 6]]

3 satir ve 4 siitundan olusan iki boyutlu bir dizi asagidaki gibi olusturulur.
dizi=np.array([[1, 2, 3,4],[5,6,7, 8],][9, 10, 11, 12] ])
dizi
Output:
[[1 2 3 4]

[ 5 6 7 8]
[ 9 10 11 12]]

Dizilerin ka¢ boyutlu oldugunu 6grenme: Yukaridaki dizi 2 boyutludur.

dizi.ndim

Output: 2
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Ug boyutlu dizi olusturma:

dizi=np.array([[[1, 2, 3], [4, 5, 6]],[[7,8, 9], [10, 11, 12]] ])

dizi

Output:

[([(r1 2 3]
[ 4 5 6]]
(7 8 9]

[10 11 12]]]

Dizilerin satir ve siitun sayisini 6grenme: Asagidaki dizi 2 satir ve 3 siituna sahiptir.

dizi = np.array([ [1,2,3], [4,5,6] ])

dizi.shape

Output: (2, 3)

Tek bir diziden shape olusturma:

dizi=np.array([1, 2, 3,4, 5, 6] )

# yukaridaki diziyi 2 adet satir ve 3 adet stituna dénlistiiriyoruz.
dizi.reshape(2, 3)

Output:

[[1 2 3]
[4 5 6]]

Ek bilgi: shape olustururken satir ve siitun sayilarinin ¢arpimi dizi eleman sayisina esit olmalidir.

Otomatik sayi dizisi olusturma:

# 0'dan baslayarak 30'a kadar (30 dahil degil) dizi olusturma
dizi = np.arange(30)

dizi

Output:

[01 234567891011 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24
25 26 27 28 29]
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Sabit aralikli otomatik sayi dizisi olusturma:

# 0'dan baslayarak 30'a kadar lcer sira atlayarak dizi olusturma
dizi = np.arange(0, 30, 3)
dizi

Output: [0 3 6 9 12 15 18 21 24 27]

Bir diziyi kopyalama: Yukaridaki diziyi kopyalayalim.
dizi2 = dizi.copy()
dizi2
Output: [ 0 3 6 9 12 15 18 21 24 27]

Rastgele sayilardan olusan bir dizi olusturma:

# dort adet rastgele sayidan olusan tek boyutlu bir dizi olusturma
dizi = np.random.random((4))
dizi

Output: [0.67853348 0.71996834 0.95678727 0.18654227]

Rastgele tamsayilardan olusan tek boyutlu bir dizi olusturma
dizi = np.random.randint(20, size=4)
dizi
# 20 degeri lretilecek sayilarin 20'den kiiciik olmasini saglar.

# size ozelligi kag adet sayi lretilecedini belirler

Output: [10 5 8 14]

2 satirli, 4 siitunlu rastgele sayilardan olusan iki boyutlu bir dizi olusturma
dizi = np.random.random( (2, 4) )
dizi
Output:

[[0.58402638 0.35442156 0.0298901 0.66604586]
[0.86611044 0.27354201 0.65279721 0.2384682 ]]
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2 satirhi, 4 siitunlu rastgele tam sayilardan olusan iki boyutlu bir dizi olusturma
# 0 ve 10 arasi tam sayi lretelim
dizi = np.random.randint(0, 10, size=(2, 4))

Output:

[[3 7 0 0]
[51 6 1]]

Dizilerde indis verilerine ulasma:

dizi = np.array([[1,2,3],[4,5,6]])
#llgili dizinin ilk satirini déndiirme
dizi[0]

Output: [1 2 3]

# llgili dizinin ikinci satirini déndiirme
dizi[1]

Output: [4 5 6]

Reshape bir dizinin seklini degistirmek demektir. Dizinin her boyutundaki elemanlarin sayisini aga-
gidaki gibi belirleyebiliriz.

dizi = np.arange(8)

dizi = dizi.reshape(4, 2)

dizi

# yukaridaki kodlar calistirildiginda 4 satirli ve 2 stitunlu asadgidaki gibi bir dizi elde edi-

lir.

Output:

[[0 1]
[2 3]
[4 5]
[6 711
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Bu dizi referans alinarak asagidaki islemler yapilabilir:

# dizinin ilk iki satirini déndirme
dizi[0 : 2]

Output:

([0 1]
(2 3]]

Dizinin ilk siitununu déndiirme. Virgiiliin solu satirlari, sagi ise siitunlari belirler. Bu drnekte tiim
satirlar secilmis ancak sadece sifirinci indisteki siitunlar segilmistir.

dizi[ :, O]

Output: [0 2 4 6 8]

Dizinin liglincii satirinin ikinci degerini dondiirme

dizi[2, 1]
Output: 5

Matris olusturma:

# 5 satir ve 3 siitundan ve sifirlardan olusan matris 6rmedgi
dizi= np.zeros((5, 3))
dizi

Output:

L |

o
ocoooo
coooo
PR

Ug boyutlu sifirlardan olusan matris érnegi: Burada, (3, 1, 2) tuple'i, matrisin boyutlarini belirtir. ilk
eleman 3, yani matrisin 3 satiri olacak. ikinci eleman 1, yani matrisin sadece 1 siitunu olacak. Son ele-
man 2, yani her bir hiicrenin 2 derinligi olacak.

dizi= np.zeros((3, 1, 2))

dizi

Output:
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[[[0. 0.]]
[[0. 0.]1]
[[0. 0.111

Ug boyutlu 1’lerden olusan matris drnegi:

dizi= np.ones((2,3,4))

Output:

[[[1. 1. 1. 1.]
[1. 1. 1. 1.]
[1. 1. 1. 1.11]

[[1. 1. 1. 1.]
[1. 1. 1. 1.]
[1. 1. 1. 1.111

Birim matris olusturma ornegi: x boyutlu bir birim matriste, késeden ¢apraz olan degerler birlerden,
diger degerler ise sifirlardan olusur. Asagidaki 6rnekte x degeri 3 olarak verilmistir.
dizi = np.eye(3)

Output:

Matris birlestirme:

matris1 =np.array([[1, 2, 3], [4, 5, 6]])
matris2 = np.array([[7, 8, 9], [10, 11, 12]])
birlesme = np.concatenate([matris1, matris2])
print(birlesme)

Output:

(1 2 3]
[ 4 5 6]
[ 7 8 9]
[10 11 12]]
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Matris birlestirmede eger ‘axis’ degeri kullanirsa matrisler yan yana dizilis gosterir. Yukandaki ko-

dumuzu su sekilde yazalim ve ¢iktimizi gorelim:

birlesme = np.concatenate([matris1,matris2], axis = 1)

print(birlesme)

Output:

[[1 2 3 7 8 9]
[ 4 5 6 10 11 12]]

Bir dizinin maximum degerini bulma:
dizi =np.array([ [1, 2, 3, 4],
[56,738],

[9, 10,11, 12] ])

dizi.max()

Output: 12

Bir dizinin minumum degerini bulma:
dizi=np.array([ [1, 2, 3, 4],
[56,738],
[9, 10, 11, 12] ])
dizi.min()
Output: 1
Bir dizideki tiim degerlerin toplamini bulma:
dizi =np.array([ [1, 2, 3, 4],
[56 78],
[9, 10,11, 12] ])

dizi.sum()

Output: 78
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Bir dizideki tiim satirlarin toplamini bulma:
dizi =np.array([ [1, 2, 3, 4],
[56,738],
[9, 10,11, 12] ])
dizi.sum(axis = 1)
# axis degeri 1 olursa satirlarin toplamini alir

Output: [10 26 42]
#Burada birinci satirda bulunan sayilarin yani 1, 2, 3 ve 4’in toplami

10 , ayni sekilde diger satirlarin toplami 26 ve 42’dir.

Bir dizideki tiim situnlarin toplamini bulma:
dizi =np.array([ [1, 2, 3, 4],
[56,738],
[9, 10,11, 12] ])
dizi.sum(axis = 0)
# axis degeri O olursa situnlarin toplamini alir

Output: [15 18 21 24]
#Burada birinci siitunda bulunan sayilarin yani 1, 5 ve 9'in toplami 15,

ayni sekilde diger siitunlarin toplami 18, 21 ve 24’ tir.

Bir dizideki tiim degerlerin ortalamasini bulma:
dizi =np.array([ [1, 2, 3, 4],
[56,738],
[9, 10,11, 12] ])
dizi.mean()

Output: 6.5
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Bir dizideki varyansi bulma:
dizi =np.array([ [1, 2, 3, 4],
[56,738],
[9,10, 11, 12] ])

dizi.var()

Output: 11.916666666666666

Soru: Varyans nedir?

Cevap: "Varyans" istatistiksel bir terimdir ve bir veri kiimesindeki degerlerin ortalamadan ne kadar
sapma gosterdigini dlcer. Yani varyans, bir veri kimesindeki her bir verinin ortalamadan ne kadar uzak-
lastigina bagli olarak veri dagiliminin ne kadar genis oldugunu olger. Varyans, bir veri kimesindeki her
bir verinin ortalamadan ne kadar farkh oldugunu 6lgmek icin kullanilan kareli sapma degerlerinin top-
laminin n-1'e bollinmesi ile hesaplanir. Burada n, veri kiimesindeki toplam érneklemlerin sayisini temsil
eder. Varyansin karekdkiine standart sapma denir ve varyansin 6l¢glim birimi ile ayni birimde ifade edi-
lir. Daha dislik bir varyans degeri, veri kiimesindeki 6rneklerin ortalamaya daha yakin oldugu anlamina
gelirken, daha ylksek bir varyans degeri, 6rneklerin ortalamadan daha fazla uzaklastigi anlamina gelir.

Bir dizideki standart sapmayi bulma:
dizi =np.array([ [1, 2, 3, 4],
[56,738],

[9,10, 11, 12] ])

dizi.std()
Output: 3.452052529534663

Soru: Standart sapma nedir?

Cevap: Standart sapma, bir veri kiimesindeki degerlerin ortalamadan ne kadar sapma gosterdigini 6l-
cen bir istatistik terimidir. Standart sapma, veri kiimesindeki her bir 6rnegin ortalamadan ne kadar
farkh oldugunu hesaplamak icin kullanilir. Standart sapma, veri kiimesindeki 6rneklemlerin her birinin
ortalamadan farkinin karelerinin toplaminin, érneklemlerin sayisinin bir eksigiyle béliminden hesap-
lanir. Bu hesaplamayla, standart sapma, veri kiimesindeki 6rneklerin ne kadar yayildigini, ne kadar de-
gisken oldugunu olger. Standart sapma, varyansin karekoki olarak hesaplanabilir. Varyans, standart
sapmanin karesidir ve standart sapma varyansin karekdkiidiir. Standart sapma, varyans gibi, veri kii-
mesinin 6lcim birimi ile ayni birimde ifade edilir. Bir veri kimesindeki standart sapma daha ylksekse,
veri kimesindeki 6rneklerin ortalamadan daha fazla sapma gosterdigi anlamina gelir ve veri kiimesinin
daha degisken oldugunu ifade eder. Standart sapma daha diistkse, veri kimesindeki 6rneklerin orta-
lamaya daha yakin oldugu ve veri kiimesinin daha homojen oldugu anlamina gelir.
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Ek bilgi: Diziler arasinda matematiksel islemler gerceklesebilir ancak, dizilerin boyutu ve sekli birbiri

ile uyumlu olmalidir. Yani ayni satir ve siitun sayilarina sahip olmahdir.

Farkl dizileri toplama: iki farkh dizimiz olsun. Bu dizilerdeki karsilikli satir ve siitunlari toplayalim.
Asagidaki ornekte dizil’deki 1 degeri, dizi2’deki 7 degerini denk gelecegi icin bu ikisi toplanir ve 8 de-
gerine ulasilir. Diger degerler de ayni sekilde toplanir.
dizil = np.array([ [1, 2, 3],
[4, 5 6]])
dizi2 = np.array([[7, 8, 9],
[10,11,12]])
dizil + dizi2
Output:

[[ 8 10 12]
[14 16 18]]

Farkh dizileri ¢ikarma: Farkl bir 6rnekle dizi2 degerlerini dizil degerlerinden ¢ikarahm.
dizil = np.array([ [3, 2, 4],
[7,7,9]])
dizi2 = np.array([ [12, 45, 32],
[10, 32, 56]])
dizil - dizi2
Output:

[[ 9 43 28]
[ 3 25 47]]

Farkh dizileri carpma: Farklh bir 6rnekle dizil degerlerini dizi2 degerleri ile ¢arpalim.
dizil = np.array([ [3, 2, 4],
[3 8 5]])
dizi2 = np.array([ [9, 4, 7],
[1,2,6]])
dizil * dizi2
Output:

[[27 8 28]
[ 3 16 30]]
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Farkh dizileri bélme: Farkli bir 6rnekle dizi2 degerlerini dizil degerlerine bélelim. Sonuglarin float ola-

rak ciktigina dikkat edin.
dizil = np.array([ [3, 2, 4],
[3 8 5]])
dizi2 = np.array([ [9, 4, 8],
[6,16,35]])

dizil / dizi2
Output:
[[3. 2. 2.]
[2. 2. 7.]]

Farkh diziler arasi modiil islemi: Modiil islemi bilindigi Gzere bélimlerden kalan sayiyi verir. Bunu

asagidaki dizi degerleri arasinda gosterelim.
dizil = np.array([ [3, 2, 4],
[7,7,9]])
dizi2 = np.array([ [12, 45, 32],
[10, 32, 56]])
dizi2 % dizil

Output:
[[0 1 0]
[3 4 2]]

Bir dizi ile bir sayinin toplanmasi: Asagidaki isleme goére dizil’in her degerine 10 degeri eklenir.
dizi = np.array([ [1, 2, 3],
[4,5,6]])
dizi + 10

Output:
[[11 12 13]
[14 15 16]]

Ek bilgi: Bir dizi ile bir sayi nasil toplanabiliyorsa diger tiim islemler de yapilabilir.
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Dizilerde trigonometrik islemler: Dizilerde trigonometrik islemler de yapilabilir. Asagidaki 6rnekte
sinlis alma islemi gosterilmistir:
dizi = np.array([ [1, 2, 3],
[4,5 6]])
np.sin(dizi)

Output:
[[ 0.84147098 0.90929743 0.14112001]
[-0.7568025 -0.95892427 -0.2794155 ]]

Dizilerde karekok ve diger islemler: Yukarida gosterilen trigonemetrik islemi haricinde karekok gibi
islemler de yapilabilir. Bunun i¢in yapmamiz gereken sadece sin yerine sqrt komutu yazmaktir. Bunun

haricinde exp (e sayisi), log (logaritma) gibi islemler de ayni ydontemle yapilir.

Matrisleri ¢garpma: iki matrisin carpimi numpy.dot() islevi kullanilarak hesaplanir. Ancak, matrislerin
boyutlarina dikkat etmek énemlidir. Ornegin ilk matrisin siitun sayisi ikinci matrisin satir sayisina esit

olmalidir.
dizil =np.array([[3, 2,],[ 7, 8] ])
dizi2 =np.array([ [9, 4], [ 1, 5] ])
np.dot(dizil, dizi2)

Output:
[[29, 22]
[71, e68]]

Yukanidaki 6rnekte matris garpimi su sekilde hesaplanir:

ik satir ve ilk siitun icin:
(3*9) +(2*1) =29

ilk satir ve ikinci siitun igin:
(3*4) + (2*5) =22

ikinci satir ve ilk siitun icin:
(7*9) + (8*1) =71

ikinci satir ve ikinci siitun igin:

(7*4) + (8*5) = 68
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Ek bilgi: Matris carpma islemi icin @ isareti de kullanilabilir. Python 3.5 ve Usti sirimlerde gegerli
olan bu isaretin Jupyter notebook’da da etkin olabilmesi icin bir hiicreye asagidaki kod yazilir ve
cahstirihir.

%config IPCompleter.greedy=True

Tranpozisyon igslemi: Transpozisyon islemi, bir dizi ya da matrisin stitun ve satirlarinin yerlerini degis-
tirir. Yani bir matrisin transpozu, orijinal matrisin stitunlarinin satirlara ve satirlarin siitunlara yer de-

gistirmis halidir.

NumPy'da transpozisyon islemi, transpose() fonksiyonu ile yapilir. Bu fonksiyon, bir dizinin

boyutlarini tersine gevirir.

Ornegin, bir 2D dizi (matris) icin, transpose() islemi, siitunlari satirlara ve satirlari siitunlara

yer degistirir. Ornek:
import numpy as np
# Ornek bir matris tanimlayalim
matris = np.array([[1, 2], [3, 4], [5, 6]])
# Matrisin transpozunu alalim
transpoz = matris.transpose()
# Matris ve transpozunu yazdiralim
print("Matris:\n", matris)
print("Transpoz:\n", transpoz)
Output:
Matris:
[[1 2]
[3 4]
[5 6]]
Transpoz:
[[1 3 5]
[2 4 6]]
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Ek bilgi:
transpoz = matris.transpose() # yerine;

transpoz = matris. T # sekilnde de yazabiliriz.

Dizi ve matrislerde Boolean islemleri: Kosullu islemler yapip dizimizdeki degerlerin dogrulugunu
kontrol edip True veya False ciktilari alabiliriz.

# bir dizi olusturalim
dizi= np.array([[1, 2], [3, 4], [5, 6]])
# kontrol adinda bir degisken olusturup kosulumuzu belirleyelim
kontrol = dizi < 4
# dogruluk degiskenini yazdiralim

print(kontrol)

Output:
[[ True True]
[ True False]

[False False]]

Ek bilgi: Sadece kosulu saglayan degerleri dizi haline getirebiliriz. Yukaridaki 6rnegi tekrar baz alirsak;
kosul_degerleri= dizi[dizi < 4]

print(kosul_degerleri)

Output:

[1, 2, 3]

.npy Dosya Formati:

NumPy dizileri diskte depolamak ve okumak icin kullanilabilen bir dosya formati olan .npy dosya-
larini destekler.

.npy dosyalari, NumPy dizilerinin sikistirilmamis binary formatta kaydedildigi bir dosya formati-
dir. Bu dosyalar, NumPy tarafindan saglanan save() ve load() fonksiyonlari kullanilarak olusturulur ve
okunur. Bu dosyalar, ylksek performansli veri depolama ve aktarimi saglar.

Ek bilgi: NumPy ayrica, .npz uzantili sikistirilmis dosyalar da destekler. Bu dosyalar, birden fazla .npy
dosyasini icerebilir ve sikistirilmis bir arsiv olarak saklanabilir. Bu dosyalari olusturmak ve okumak igin
de NumPy tarafindan saglanan savez() ve loadz() fonksiyonlari kullanilabilir.
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# Ornek bir dizi olusturalim.

dizi = np.array([1, 2, 3, 4, 5])

# Diziyi "deneme.npy" adli bir dosyaya kaydedelim
np.save("deneme.npy", dizi)

# "deneme.npy" dosyasindaki verileri yeni_dizi adli dediskene yiikleyelim.
yeni_dizi = np.load("deneme.npy")

# Yiiklenen diziyi ekrana yazdiralim

print(yeni_dizi)

Output:
[1 2 3 4 5]

Bir .csv uzantili dosyanin igindeki verileri gekme: Numpy, .csv dosyalarini okumak igin
numpy.genfromtxt() fonksiyonunu kullanabilirsiniz. Bu fonksiyon, bir .csv dosyasini numpy dizisi ola-

rak okur. Ornegin, asagidaki sayilar.csv adindaki 6rnek bir dosyanin igindeki verileri kullanalim.
1,2,3
4,5,6

7,89

# dosyamizi bir degiskene atayalim.
dosya_yolu = "ornek.csv"

# dosyamizi ilgili fonksiyonu kullanarak veri adli degiskene aktaralim.

.

veri = np.genfromtxt(dosya_yolu, delimiter=",")
# delimiter parametresi, dosyanin nasil ayrildigini belirtir. Burada , karakteri kullanildi.
print( veri)

Output:

[[1. 2. 3.]
[4. 5. 6.]
[7. 8. 9.]1]
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	numpy kütüphanesi np kısaltma adıyla aşağıdaki gibi eklenir:
	import numpy as np
	dizi = np.array( [1, 2, 3, 4, 5, 6] ) dizi
	type(dizi)
	dizi.dtype
	dizi = np.array( [1, 1.5, 2, 2.5, 3, 3.5, 4] )
	dizi.dtype
	dizi = np.array( [1 ,2, 3, 4, 5, 6] , dtype=float)
	dizi
	dizi = np.array([ [1, 2, 3] , [4, 5, 6] ])
	dizi
	3 satır ve 4 sütundan oluşan iki boyutlu bir dizi aşağıdaki gibi oluşturulur.
	dizi = np.array([ [1, 2, 3, 4] , [ 5, 6, 7, 8] , [9, 10, 11, 12]  ])
	dizi
	dizi.ndim
	dizi = np.array([ [[1, 2, 3 ] , [4, 5, 6]] , [[7 ,8, 9] , [10, 11, 12]] ])
	dizi
	dizi = np.array([ [1,2,3] , [4,5,6] ])
	dizi.shape
	dizi = np.array( [1, 2, 3, 4, 5, 6] )
	# yukarıdaki diziyi 2 adet satır ve 3 adet sütuna dönüştürüyoruz.
	dizi.reshape(2, 3)
	# 0'dan başlayarak 30'a kadar (30 dâhil değil) dizi oluşturma
	dizi = np.arange(30)
	dizi
	# 0'dan başlayarak 30'a kadar üçer sıra atlayarak dizi oluşturma
	dizi = np.arange(0, 30, 3)
	dizi
	dizi2 = dizi.copy()
	dizi2
	# dört adet rastgele sayıdan oluşan tek boyutlu bir dizi oluşturma
	dizi = np.random.random((4))
	dizi
	Rastgele tamsayılardan oluşan tek boyutlu bir dizi oluşturma
	dizi = np.random.randint(20, size=4)
	dizi
	# 20 değeri üretilecek sayıların 20'den küçük olmasını sağlar.
	# size özelliği kaç adet sayı üretileceğini belirler
	2 satırlı, 4 sütunlu rastgele sayılardan oluşan iki boyutlu bir dizi oluşturma
	dizi = np.random.random( (2, 4) )
	dizi
	2 satırlı, 4 sütunlu rastgele tam sayılardan oluşan iki boyutlu bir dizi oluşturma
	# 0 ve 10 arası tam sayı üretelim
	dizi = np.random.randint(0, 10, size=(2, 4))
	dizi = np.array([[1,2,3],[4,5,6]])
	# İlgili dizinin ilk satırını döndürme
	dizi[0]
	# İlgili dizinin ikinci satırını döndürme
	dizi[1]
	Reshape bir dizinin şeklini değiştirmek demektir. Dizinin her boyutundaki elemanların sayısını aşağıdaki gibi belirleyebiliriz.                dizi = np.arange(8)
	dizi = dizi.reshape(4, 2)
	dizi
	# yukarıdaki kodlar çalıştırıldığında 4 satırlı ve 2 sütunlu aşağıdaki gibi bir dizi elde edilir.
	# dizinin ilk iki satırını döndürme
	dizi[0 : 2]
	Dizinin ilk sütununu döndürme. Virgülün solu satırları, sağı ise sütunları belirler. Bu örnekte tüm satırlar seçilmiş ancak sadece sıfırıncı indisteki sütunlar seçilmiştir.
	dizi[ : , 0]
	Dizinin üçüncü satırının ikinci değerini döndürme
	dizi[2, 1]
	# 5 satır ve 3 sütundan ve sıfırlardan oluşan matris örmeği
	dizi= np.zeros((5, 3))
	dizi
	Üç boyutlu sıfırlardan oluşan matris örneği: Burada, (3, 1, 2) tuple'ı, matrisin boyutlarını belirtir. İlk eleman 3, yani matrisin 3 satırı olacak. İkinci eleman 1, yani matrisin sadece 1 sütunu olacak. Son eleman 2, yani her bir hücrenin 2 derinliği ...
	dizi= np.zeros((3, 1, 2))
	dizi
	Üç boyutlu 1’lerden oluşan matris örneği:
	dizi= np.ones((2,3,4))                Output:
	Birim matris oluşturma örneği: x boyutlu bir birim matriste, köşeden çapraz olan değerler birlerden, diğer değerler ise sıfırlardan oluşur. Aşağıdaki örnekte x değeri 3 olarak verilmiştir.
	dizi = np.eye(3)
	Matris birleştirme:
	Matris birleştirmede eğer ‘axis’ değeri kullanırsa matrisler yan yana diziliş gösterir. Yukarıdaki kodumuzu şu şekilde yazalım ve çıktımızı görelim:
	birlesme = np.concatenate([matris1,matris2] , axis = 1)
	Bir dizinin maximum değerini bulma:
	dizi = np.array([ [1, 2, 3, 4] ,                             [ 5, 6, 7, 8] ,
	[9, 10, 11, 12]  ])
	dizi.max()
	Bir dizinin minumum değerini bulma:
	dizi = np.array([ [1, 2, 3, 4] ,                             [ 5, 6, 7, 8] ,
	[9, 10, 11, 12]  ])
	dizi.min()
	Bir dizideki tüm değerlerin toplamını bulma:
	dizi = np.array([ [1, 2, 3, 4] ,                             [ 5, 6, 7, 8] ,
	[9, 10, 11, 12]  ])
	dizi.sum()
	Bir dizideki tüm satırların toplamını bulma:
	dizi = np.array([ [1, 2, 3, 4] ,                             [ 5, 6, 7, 8] ,
	[9, 10, 11, 12]  ])
	dizi.sum(axis = 1)
	# axis değeri 1 olursa satırların toplamını alır
	Output: [10 26 42]
	Bir dizideki tüm sütunların toplamını bulma:
	dizi = np.array([ [1, 2, 3, 4] ,                             [ 5, 6, 7, 8] ,
	[9, 10, 11, 12]  ])
	dizi.sum(axis = 0)
	# axis değeri 0 olursa sütunların toplamını alır
	Output: [15 18 21 24]
	Bir dizideki tüm değerlerin ortalamasını bulma:
	dizi = np.array([ [1, 2, 3, 4] ,                             [ 5, 6, 7, 8] ,
	[9, 10, 11, 12]  ])
	dizi.mean()
	Output: 6.5
	Bir dizideki varyansı bulma:
	dizi = np.array([ [1, 2, 3, 4] ,                             [ 5, 6, 7, 8] ,
	[9, 10, 11, 12]  ])
	dizi.var()
	Bir dizideki standart sapmayı bulma:
	dizi = np.array([ [1, 2, 3, 4] ,                             [ 5, 6, 7, 8] ,
	[9, 10, 11, 12]  ])
	dizi.std()
	Farklı dizileri toplama: İki farklı dizimiz olsun. Bu dizilerdeki karşılıklı satır ve sütunları toplayalım. Aşağıdaki örnekte dizi1’deki 1 değeri, dizi2’deki 7 değerini denk geleceği için bu ikisi toplanır ve 8 değerine ulaşılır. Diğer değerler de ayn...
	dizi1 = np.array([ [1, 2, 3] ,                              [ 4, 5, 6] ])
	dizi2 = np.array([ [7, 8, 9] ,                              [ 10, 11, 12] ])
	dizi1 + dizi2
	Farklı dizileri çıkarma: Farklı bir örnekle dizi2 değerlerini dizi1 değerlerinden çıkaralım.
	dizi1 = np.array([ [3, 2, 4] ,                              [ 7, 7, 9] ])
	dizi2 = np.array([ [12, 45, 32] ,                              [ 10, 32, 56] ])
	dizi1 - dizi2
	Farklı dizileri çarpma: Farklı bir örnekle dizi1 değerlerini dizi2 değerleri ile çarpalım.
	dizi1 = np.array([ [3, 2, 4] ,                              [ 3, 8, 5] ])
	dizi2 = np.array([ [9, 4, 7] ,                              [ 1, 2, 6] ])
	dizi1 * dizi2
	Farklı dizileri bölme: Farklı bir örnekle dizi2 değerlerini dizi1 değerlerine bölelim. Sonuçların float olarak çıktığına dikkat edin.
	dizi1 = np.array([ [3, 2, 4] ,                              [ 3, 8, 5] ])
	dizi2 = np.array([ [9, 4, 8] ,                              [ 6, 16, 35] ])
	dizi1 / dizi2
	Farklı diziler arası modül işlemi: Modül işlemi bilindiği üzere bölümlerden kalan sayıyı verir. Bunu aşağıdaki dizi değerleri arasında gösterelim.
	dizi1 = np.array([ [3, 2, 4] ,                              [ 7, 7, 9] ])
	dizi2 = np.array([ [12, 45, 32] ,                              [ 10, 32, 56] ])
	dizi2 % dizi1
	Bir dizi ile bir sayının toplanması: Aşağıdaki işleme göre dizi1’in her değerine 10 değeri eklenir.
	dizi = np.array([ [1, 2, 3] ,                              [ 4, 5, 6] ])
	dizi + 10
	Dizilerde trigonometrik işlemler: Dizilerde trigonometrik işlemler de yapılabilir. Aşağıdaki örnekte sinüs alma işlemi gösterilmiştir:
	dizi = np.array([ [1, 2, 3] ,                              [ 4, 5, 6] ])
	np.sin(dizi)
	Matrisleri çarpma: İki matrisin çarpımı numpy.dot() işlevi kullanılarak hesaplanır. Ancak, matrislerin boyutlarına dikkat etmek önemlidir. Örneğin ilk matrisin sütun sayısı ikinci matrisin satır sayısına eşit olmalıdır.
	dizi1 = np.array([ [3, 2,] , [ 7, 8] ])
	dizi2 = np.array([ [9, 4] ,  [ 1, 5] ])
	import numpy as np
	# Örnek bir matris tanımlayalım
	matris = np.array([[1, 2], [3, 4], [5, 6]])
	# Matrisin transpozunu alalım
	transpoz = matris.transpose()
	# Matris ve transpozunu yazdıralım
	print("Matris:\n", matris)
	print("Transpoz:\n", transpoz)
	Output:
	transpoz = matris.transpose()   # yerine;
	transpoz = matris.T                    # şekilnde de yazabiliriz.
	# bir dizi oluşturalım
	dizi= np.array([[1, 2], [3, 4], [5, 6]])
	# kontrol adında bir değişken oluşturup koşulumuzu belirleyelim
	kontrol = dizi < 4
	# doğruluk değişkenini yazdıralım
	print(kontrol)
	kosul_degerleri= dizi[dizi < 4]
	print(kosul_degerleri)
	# Örnek bir dizi oluşturalım.
	dizi = np.array([1, 2, 3, 4, 5])
	# Diziyi "deneme.npy" adlı bir dosyaya kaydedelim
	np.save("deneme.npy", dizi)
	# "deneme.npy" dosyasındaki verileri yeni_dizi adlı değişkene yükleyelim.
	yeni_dizi = np.load("deneme.npy")
	# Yüklenen diziyi ekrana yazdıralım
	print(yeni_dizi)
	# dosyamızı bir değişkene atayalım.
	dosya_yolu = "ornek.csv"
	# dosyamızı ilgili fonksiyonu kullanarak veri adlı değişkene aktaralım.

